

贵州林下天麻:生态与经济双赢的绿色产业新引擎



□ 本报记者 刘坤媛

在贵州连绵的群山之间,冬季的森林虽透着湿冷寒意,却藏着一派繁忙景象。龙里县、大方县、赫章县的山林里,农户们小心翼翼地种植麻种,采挖着胖乎乎的天麻块茎。这些在林下仿野生环境中采挖同季孕育的珍宝,如今正成为贵州百亿元产业的核心力量,随着2023年天麻被纳入药食同源物质目录,贵州林下天麻食品市场迎来爆发式增长,在大山深处奏响了生态保护与经济发展的双赢乐章。

政策沃土育良种 生态禀赋铸品质

贵州是我国优质天麻传统产区,独特的地貌、适宜的温湿度和丰富的林地资源,为天麻生长提供了得天独厚的自然条件。近年来,贵州省将天麻产业作为特色优势产业重点培育,出台多项扶持政策,从良种繁育、种植推广到加工销售全链条赋能。目前,全省天麻经营主体达200余家,其中省级龙头企业19家,建成全国唯一的国家级区域性良种繁育基地,天麻蜜环菌纯化、仿野生栽培等技

术全国领先。截至目前,贵州拥有天麻专利393件,数量居全国第一,获批天麻药品14个、保健食品3个,为产业升级奠定坚实基础。

与传统天麻相比,贵州林下天麻优势显著:生长于原生态林地,遵循自然规律,保留野生天麻营养成分,且克服了麻嘴、异味重的弊端,口感软糯鲜香。经检测,其天麻素含量高,富含硼、锌等有益微量元素,既是药食同源养生佳品,也是食品加工的优质食材,为产品创新提供广阔空间。

多地产业齐发力 价值跃升促双赢

毕节市大方县将天麻产业作为农业主导产业,2025年林下仿野生天麻种植面积约8.3万亩,综合产值达21亿元。当地聚焦全产业链,建设原生境保护区与种质资源圃,推广GAP标准种植和质量追溯体系,新建精深加工基地,成立天麻研究院,开发出天麻酒、天麻月饼、天麻刺梨饮等30余种产品,实现天麻价值跃升。

毕节市七星关区自上世纪70年代起探索“林+菌+麻”共生模式,如今建成20.6万亩标准化种植基地,占林地利

用率7.2%。2025年鲜天麻产量4.4万吨,产值22亿元,带动3.2万农户年均增收2.8万元。当地创新“树枝菌材替代技术”,既提升林地利用率,又起到保持水土、助力森林防火的生态作用;构建“长三角—云贵川”线下销售网络与“京东云仓+直播电商”、龙里县的天麻直播间,让深山天麻走向全国。2024年七星关区线上线下销售额破亿,龙里县直播间峰值人数达数万人,“线上引流+线下体验”模式有效提升品牌曝光度。

2023年,赫章县获授“全国特色农产品天麻之乡”称号,5万余亩林下天麻以优质乌天麻为主,兼具成品天麻、良种和菌棒供应能力。2025年实现林地每亩增产400斤,林农每人增收2000元,林业每亩增效8000元的“三增”成效。该县建成多座加工厂,年加工鲜天麻约1万吨,开发天麻饼、天麻面条等多种产品;通过农银企产业共同体破解融资难题,实行双保险机制降低自然风险,计划推进三产深度融合。

黔南州龙里县作为“后起之秀”,4年内种植面积达4000余亩,被称为“天麻界的黑马”。龙头企业森泰鑫公司由退伍军人创办,2025年鲜天麻产量500吨,年产值3500万元,预计2026年产量和产值突破1000吨、6000万元。公司研发木材发酵蜜环菌技术,通过“统一供材、技术标准、管理+保底收购”模式,带动农忙日均用工超300人,培训村民3万余人次,发放工资超600万元,实现技术赋能与产业富民双赢。

创新模式拓市场 三产融合谋长远

2023年成立的毕节市百里杜鹃管委会的懂草堂公司,以“让药食同源融入生活”为理念,两年内在贵州景区、机场、高铁站开设11家连锁专卖店。店铺采用快销食品店风格,天麻饼、天麻糖果等产品主打休闲定位,虽前期投入200余万元,但2025年已实现自负盈亏,预计2026年跻身全省食品生产规模

企业。“借旅游热潮打响品牌,让天麻突破传统销售模式。”公司总经理黄新翌表示,品牌化是产业必由之路。

数字化浪潮同样为产业赋能,七星关区的“京东云仓+直播电商”、龙里县的天麻直播间,让深山天麻走向全国。2024年七星关区线上线下销售额破亿,龙里县直播间峰值人数达数万人,“线上引流+线下体验”模式有效提升品牌曝光度。

当前,贵州天麻产业正从单一种植向“种植+加工+旅游”三产融合转型。赫章县推进林药试点基地、休闲农业园协同发展;懂草堂实现“旅游+特产”双向赋能;各地精深加工厂不断推出多元化产品,让天麻变身高附加值商品。

产业发展中,贵州始终坚守生态底线,林下仿野生种植实现“不砍树也能致富”。数据显示,七星关区有46个年收入超50万元的天麻致富带头人,多地通过产业实现村集体增收、农户致富,让绿水青山真正成为金山银山,为乡村振兴注入强劲动力。

目前,贵州天麻食品在两湖、两广、四川等地区知名度较高,但北方市场认知度不足,开拓缓慢。如何让天麻突破药材药膳传统加工销售模式,成为产业发展面临的重要课题。业内人士表示,需持续在标准化生产、产品创新、品牌营销上下功夫,依托生态资源保障品质,以多元化产品满足需求,借助旅游、电商扩大影响力。

从规模化种植基地到现代化加工厂,再到连锁专卖店,贵州林下天麻正以药食同源为契机,走出生态优先、绿色发展之路。未来,随着产业链完善、品牌影响力提升,这片黔山秀水中的“金果”,必将在全国市场绽放更耀眼的光芒,让生态与经济效益实现更持久的双赢。



河北省涞水县大龙门村:

古村大集年味浓 公益书香暖人心



本报讯 (记者 丁新伟 □ 贾晨阳)新春将至,年意正浓。1月25日,河北省涞水县九龙镇大龙门村张灯结彩,明代戍边古城墙下红灯高挂,青石板路旁特色摊位井然排列,一场融合民俗体验、农产展销、公益助力和直播带货的年味大集热闹开市。吆喝声、欢笑声与直播间互动声此起彼伏,共同映衬出古村的生机与活力。同日,涞水县农小满公益发展中心正式揭牌,大龙门“小石榴书屋”开馆运营,进一步为这座传统村落注入文化温度与发展动能,展现出“媒体+”助力乡村振兴的生动实践。

“以前只知道大龙门有摩崖石刻,没想到这里的年集这么红火!山杏仁香脆可口,压肉地道醇厚,不虚此行。”来自北京的游客王晓静提着刚购买的土特产,笑容洋溢。本次大

地气了,仿佛能闻到杏仁香,必须支持!”网友纷纷留言互动。短短2小时的直播,商品曝光量近70万,总曝光量超220万,有效助推涞水农产品走向更广阔市场。

热闹之中更有温情,公益行动为新春增添暖意。涞水县农小满公益发展中心揭牌成立,标志着当地“文旅引流+电商变现+公益助力”的乡村振兴模式步入实质性阶段。“我们希望通过公益培训,帮助村民把手机变成新‘农具’,把直播变成新‘农活’。”中心主任王靖峰表示,后续将每月举办讲座,邀请来自北京的艺术界人士及非遗传承人授课,围绕短视频创作、电商直播实操等开展系统培训,并提供直播设备支持,助力村民突破旅游淡旺季限制,实现山货持续出山。

不远处的大龙门“小石榴书屋”里,书香与年味交织相融。作为全国第99所“小石榴书屋”,该空间经过3个月筹备,汇集2000余册涵盖儿童绘本、农业技术、传统文化等领域的图书,同时融合乡村振兴共享直播间、剧本杀等多元功能。这座爱心书屋

不仅成为孩子们探索知识的世界,也为村民提供了心灵栖息的场所。“我会好好爱护这里的书,努力学习,将来用知识回报家乡。”三坡学区爱心小学生郑吉儿说。活动现场,专业摄影师与书法家还为村民提供免费拍照、书写春联服务,墨香笑语间流淌着浓浓的邻里情。

“年味大集不仅是节庆活动,更是整合文化、产业与公益资源的重要平台。”大龙门村党支部书记张志栋表示,未来该村将继续以市集为纽带,深化“媒体+”赋能,推动农文旅融合,让民俗文化活起来、特色产业强起来、村民生活富起来。

此次大集既让游客感受到传统节日的独特魅力,也展现了涞水乡村在文化传承、产业升级与公益赋能中焕发的新活力,为京津冀协同发展下的乡村振兴提供了可借鉴的实践样本。据悉,涞水县计划在全县推广建设10余家“小石榴书屋”,并持续开展系列助农直播活动,推动更多优质资源向乡村汇聚,为乡村振兴注入持久动力。



当蒙古族潮尔琴的悠扬旋律通过线上展厅穿越山海,当景德镇陶瓷的细腻釉色借直播镜头走进年轻人的生活,当竹编技艺的经纬脉络在数字设计中重焕光华,数字消费正为传统非遗技艺注入奔腾的时代活力。非遗,作为承载民族文化基因的“活化石”,既需深植传统土壤,守护匠心本真,更要紧跟时代节拍,拥抱数字浪潮,在守正与创新的辩证统一中,书写持续焕新的传承篇章。

数字浪潮奔涌向前,为非遗技艺的传播与价值转化铺就了广阔通途。笔者认为,非遗要跟上时代步伐,关键在于找准数字消费的赋能密码。

其一,要以数字平台为桥,拓宽传播边界。传统非遗传承多囿于口传心授的局限,困于线下展示的方寸之地。如今,短视频平台的“非遗挑战赛”让技艺之美直观可感,元宇宙中的“云上非遗馆”让文化体验突破时空,潮尔琴制作的繁复工序、扎染技艺的晕染玄机,借此触达亿万观众的视野。淘宝“中国宝贝”项目打造的“线下体验+线上转化”模式,更让泉州簪花等非遗项目从小众非遗变身大众喜爱的文化产品,销售额实现数倍增长,印证了数字传播对非遗与大众距离的“破壁”之力。

其二,要以数字技术为翼,优化创作生产。非遗匠人可探索“机械赋能+手工精魂”的融合路径:潮尔琴制作借机械提升基础工作效率,却始终坚守手工精修的核心环节;成都竹编匠人以参数化设计软件重构传统纹样,让经纬交织间既有古法韵味,又具现代审美,实现艺术与实用的统一。数字技术绝非对传统工艺的替代,而是为其注入效率与美感。

其三,要以消费趋势为引,创新产品形态。年轻群体已成为非遗消费的核心力量,他们对个性化、场景化的文化产品需求日益旺盛。非遗匠人当依托数据洞察消费偏好,将非遗元素融入文创产品、数字藏品等多元载体,让非遗从“博物馆里的陈列品”变为“融入日常的生活美学”,从“情怀驱动的偶然消费”变为“审美认同的常态选择”。

值得关注的是,在非遗拥抱数字浪潮的过程中,极易陷入“重流量轻品质”的迷思。于非遗匠人而言,传播的载体可以千变万化,传播的形式可以不断创新,但那颗精益求精的匠人之心、那些世代相传的核心工艺,绝不能有丝毫动摇。匠心,是非遗技艺穿越千年的精神内核,是匠人世代相传的精神图腾。只有让作品在新潮外表下,始终流淌着传统工艺的文化血脉,才能凸显非遗的核心价值。若为追逐流量而简化核心工序、降低品质门槛,非遗便会剥离文化内核,沦为失去灵魂的商业附庸,最终在喧嚣中黯然失色。

而坚守匠心,绝非墨守成规的故步自封,创新传播,亦非背离根本的标新立异。数字消费为非遗焕新提供了千载难逢的契机,但真正让非遗“活在当下、传向未来”的,始终是匠人们对技艺的敬畏之心、对传承的坚守之力。政府当出台专项政策,为非遗工坊的数字化转型保驾护航,同时筑牢核心工艺的保护屏障;平台方需扛起赋能责任,以技术支撑与流量引导,助力非遗构建“文化认同—消费转化—技艺造血”的良性循环。而非遗匠人更要当好“守正的传承者”与“创新的开拓者”,以匠心守护工艺之根,以数字赋能传播之翼,让传统与现代相得益彰。

文化传承无止境,数字赋能谱新篇。数字消费为传统非遗技艺打开了通往现代生活的一扇窗,让千年技艺得以与时代同频共振。唯有以匠心为魂、以数字为翼,方能让非遗在时代浪潮中永葆生命力,让这份承载民族记忆的文化瑰宝,在传承中持续焕新,在岁月长河中绽放出愈发璀璨的光彩。

(贾博文)

以“数据调度+商户韧性”双轮驱动

首衡集团为百姓餐桌筑起一道稳固防线



“两个西红柿10块钱!”“鸡蛋都快配不上西红柿了”——2026年开年,全国多地西红柿价格“高位狂飙”,成为民生焦点。农业农村部信息中心数据显示,1月1日至16日,全国西红柿平均批发价格同比上涨80.9%。面对这场从田间到餐桌的供应链大考,京津冀农产品流通核心枢纽首衡集团正以“数据调度+商户韧性”双轮驱动,为百姓餐桌筑起一道稳固防线。

据悉,此轮价格异动,是生产端、气候变化与流通端多重压力叠加的结果。2025年上半年行情低迷挫伤农户种植积极性,而夏秋季节北方主产区罕见的持续阴雨,也造成了重要影响。山东、河南等地露天种植的西红柿因根系受损、坐果率骤降,导致秋冬茬口严重“断档”。市场供应被迫转向北方温室加温补光生产与“南菜北运”模式,成本陡增成为必然。

在首衡集团智慧管理中心,大屏幕上实时跳动的进场量、交易价与库存数据,成为市场调控的“导航仪”。“当西红柿价格曲线触及预警阈值,系统会立即报警,精准定位短缺品类与库存缓冲周期。”市场管理人员介绍。依托动态数据,首衡迅速启动全国存量调配机制:一方面引导商户加大对稳定产区直采力度,另一方面联动湖北、湖南等区域市场开辟辅助补给线,为供应链注入弹性。

从数据预警到全国调度,从商户韧性到市场规律调节,首衡的应对实践揭示了农产品保供的核心逻辑:短期内可以靠精准干预缓解阵痛,长期保供需构建更具弹性的流通体系。正如首衡集团相关负责人所言:“农产品流通不仅是货物中转,更是信息、资源与抗风险能力的整合。唯有让数据说话、让链条协同,才能真正守护好百姓的‘菜篮子’。”

(丁文)